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Studiensteckbrief

Methode Computer Assisted Web Interviews (CAWI)

Respondenten JournalistInnen aus der Schweiz

Sample-Grösse n = 332 Netto-Interviews (Kernzielgruppe)

Max. Schwankungsbreite ± 5,5%-Punkte

Erhebungszeitraum 15.02.2018 – 02.03.2018

Incentives Studienergebnisse

Umfang 29 offene und geschlossene Fragen
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Stichprobenzusammensetzung

20-29; 
8% 30-39; 

24%

40-49; 
30%

50-59; 
27%

59+; 
11%

Alter
(n =  332)

Männlich; 65%Weiblich; 35%

Geschlecht
(n =  332)

D-CH; 
74%W-CH; 21%

I-CH; 3% Woanders; 
2%

Region
(n =  332) Haupt-

sächliche 
Tätigkeit; 

96%
Teilweise Tätigkeit; 4%

Anteil Einkommen aus Journalismus
(n =  332)
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Momentane Arbeitssituation
1. [...] Welche Aussage trifft am besten Ihre gegenwärtige Arbeitssituation? //  27. Sind Sie bei einem Medienunternehmen/Verlag angestellt oder arbeiten Sie als freier 

Mitarbeiter? // 29. Seit wie vielen Jahren üben Sie den Beruf als JournalistIn bereits aus?

(n=332)

Haupt-
sächliche 

Tätigkeit; 96%

Teilweise 
Tätigkeit; 4%

Anteil Einkommen aus 
Journalismus

Fest 
angestellt; 

91%

Freier
MA; 4%

Sowohl
als auch; 

5%

Angestelltenverhältnis

0%
10%

18%

36%

21%
15%

≤1 
Jahr

≤ 5 
Jahre

≤ 10 
Jahre

≤ 20 
Jahre

≤30 
Jahre

>30 
Jahre

Erfahrung
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Stichprobenstruktur (I)

42%

24%

11%

8%

8%

7%

6%

6%

5%

5%

2%

13%

Tageszeitung Print

Tageszeitung Online

Illustrierte/Magazin

Special Interest Titel

Sonntagszeitung

TV SRG

Radio SRG

Privatradio

SM/ Blogs

Privat-TV

Kunden-/MA-Publikationen

Anderes

48%
38%

29%
29%

24%
23%

19%
16%

11%
11%

9%
8%
6%
5%
5%

3%
2%

16%

Lokal/Regionales
Schweiz

Wirtschaft
Kultur
Sport

International
Lifestyle

Leben
Wissen
Digital
Reisen

Finanzen/Börse
Medizin

Panorama
Immobilien/Wohnen

Motor
Karriere/Weiterbildung

Sonstiges

Medium Ressortzuständigkeit 

n=332

26. Für welches Medium/ welche Medien sind Sie journalistisch tätig? // 28. Für welche der folgenden Ressorts sind Sie zumindest fallweise zuständig/tätig? 



Ergebnisse
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Eigen-/ Fremdbeurteilung
20. Wo stufen Sie sich im politischen Spektrum ein? // 21. Wie würden Sie Ihre Berufskollegen/-kolleginnen am ehesten charakterisieren?

(n=332)

45%

32%

16%

7%

Links Mitte Rechts Keine 
Angabe

Politische Ausrichtung

59%

58%

34%

28%

23%

18%

16%

12%

6%

5%

Gewissenhaft

Couragiert/engagiert

Dynamisch

Zur Selbstinszenierung neigend

Kompetitiv

Unbestechlich

Hart im Austeilen, schwach im Nehmen

Eigenbrötlerisch

Faul

Anders

Charakterisierung der 
Kollegen
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Erneute Berufsauswahl und Alternativjobs
18. Würden Sie aus heutiger Sicht den Beruf als JournalistIn wieder ergreifen wollen? // 19. Inwieweit könnten Sie sich vorstellen, die folgenden Jobs auszuüben?

(n=332)

Erneute Berufsauswahl 

42%

35%

33%

23%

18%

Pressesprecher für die öffentliche 
Hand

Alles andere ausserhalb des 
Medienbereichs

Pressesprecher für ein 
Unternehmen/eine Marke

Professioneller Blogger

Berater in einer PR-Agentur

Alternativjob

Total/ Top-2-Box: bewertet mit „ist sehr/ eher gut vorstellbar“

40%
44%

13%

2% 1%

Ja, auf 
jeden Fall

Ja, eher 
schon

Nein, 
eher 
nicht

Nein, auf 
keinen 
Fall

Keine 
Angabe
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Image Journalismus
3. [...]  Wie sehen Sie das Image von Journalisten in der Öffentlichkeit? Geniesst der Berufsstand der Journalisten Ihrer Meinung nach in der Bevölkerung ... 5. Wie haben 
sich die folgenden Aspekte gegenüber vor 10 Jahren verändert?

48%

14%

31%

... ein sehr gutes Image

... ein eher gutes Image
weder noch
... ein eher weniger gutes Image
... überhaupt kein gutes Image
keine Angabe

Image in der Öffentlichkeit

22%

48%

22%

viel besser als früher
etwas besser als früher
gleich geblieben
etwas schlechter als früher
viel schlechter als früher
keine Angabe

Veränderung 10 Jahren

33%

53%

71%

4%

n=332
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Arbeitsbedingungen Journalismus
4. Denken Sie nun bitte an die Arbeitsbedingungen für Journalisten in der Schweiz. Wie beurteilen Sie Ihre derzeitigen Arbeitsbedingungen alles in allem? // 5. Wie haben 
sich die folgenden Aspekte gegenüber vor 10 Jahren verändert?

12%

39%

10%

32%

7%

sehr gut
eher gut
weder noch
eher weniger gut
überhaupt nicht gut
keine Angabe

Derzeitige Arbeitsbedingungen

40%

39%

11%
5%

viel besser als früher
etwas besser als früher
gleich geblieben
etwas schlechter als früher
viel schlechter als früher
keine Angabe

Veränderung 10 Jahren

39%

51%

79%

6%

n=332
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Wunschunternehmen und -medium
6. Wenn Sie frei wählen könnten: Bei welchem Unternehmen, egal ob Medienunternehmen oder nicht, würden Sie am liebsten arbeiten? // 7. Angenommen Sie könnten 
sich heute für ein Medium entscheiden, für das Sie hauptsächlich arbeiten. Wofür würden Sie sich entscheiden?

(n=332)

Wunschunternehmen

19%

4%

3%

3%

2%

2%

2%

2%

1%

11%

51%

SRF/ SRG

Selbständig

Google

NZZ

Beim Bund/ Staat

Jetziger Job

NZZ am Sonntag

Tamedia

Tagesanzeiger

Andere

Keine Angabe

Wunschmedium

32%

18%

17%

6%

6%

4%

4%

2%

11%

SRG

Illustrierte/ Magazin

Tageszeitung Print

Sonntagszeitung

Special Interest Titel

Tageszeitung Online

Privatradio/ Privat-TV

Social Media-Kanäle/ Blogs

Anderes
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Veränderungswünsche

Aktuell Wunsch Netto

SRG (Radio/TV) 10% 32% +22%

Illustrierte/ Magazin 8% 18% +10%

Tageszeitung 
Online

17% 5% -12%

Tageszeitung
Print

31% 17% -14%

26. Für welches Medium/ welche Medien sind Sie journalistisch tätig? // 7. Angenommen Sie könnten sich heute für ein Medium entscheiden, für das Sie hauptsächlich 
arbeiten. Wofür würden Sie sich entscheiden?
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Herausforderungen
8. Wo sehen Sie die grössten Herausforderungen für die Medienbranche? //  10. Wo sehen Sie publizistisch die grössten Herausforderungen?

(n=332)

Medienbranche

62%

52%

38%

22%

16%

9%

3%

Konsolidierung/Kostendruck

Neue Finanzierungsmodelle

Digitalisierung

Zeitdruck

Zu grosser Einfluss vermögender 
Personen aus der Wirtschaft

Politische Einflussnahme

Anderes

Publizistisch

53%

39%

37%

37%

33%

30%

0%

Glaubwürdigkeit als höchstes Gut 
bewahren

Wahrheitsgetreuen Informationen trotz 
der Flut an Fake News Gehör verschaffen

Meinungsvielfalt innerhalb der Medienwelt 
schaffen/erhalten

Unabhängigkeit bewahren

Trotz Verlust Informationsmonopols durch 
Social Media an Einfluss gewinnen

Digitalisierung

Anderes
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Fehler der Medienberichtserstattung
9. Was sind die grössten Fehler der klassischen Medienberichterstattung? 

(n=332)

52%

29%

29%

26%

23%

15%

9%

Zu wenig Recherche

Gleichgeschaltet berichten/keine eigene Position vertreten

Sich zu wenig durch Hintergrundberichte abheben

Provozieren um des Provozierens willen

Regionale Berichterstattung vernachlässigen

Aus politischer Korrektheit Informationen zurückhalten

Anderes



24.04.2018 16

Wichtigste Aufgaben
11. Was sind für Sie persönlich die wichtigsten Aufgaben jeder journalistischen Tätigkeit? [...] 

(n=332)

69%

69%

58%

44%

42%

38%

38%

36%

20%

20%

17%

16%

1%

Sachverhalte für jedes Bildungsniveau verständlich vermitteln

Orientierung in Informationsflut / relevante Themen priorisieren

Hintergrundinformationen bieten

Verschiedene Perspektiven einer Geschichte aufzeigen

Missstände aufdecken

Neutral berichten

Kritik an Staat und Gesellschaft üben (Medien als 4. Gewalt)

Meinungsbildend wirken und Position beziehen

Informationen möglichst schnell/ aktuell publizieren

Eine Beziehung zu meinen Hörern/Zuschauern/Lesern/Usern pflegen

Für Unterhaltung sorgen

Für Gesprächsstoff sorgen

Anderes



8% 33%

24%

15%

14%

24%

28%

24%

18%

29%

41%

54%

61%

6%

4%

5%

5%

Ein bestimmtes Thema auf 
jeden Fall bringen müssen

Bestimmte Bereiche 
umformulieren müssen

Bestimmte Bereiche des 
Themas ausklammern 
müssen

Ein Thema ganz fallen 
lassen müssen

oft gelegentlich
selten (fast) nie
keine Angabe
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Druck
12. Welche der folgenden internen oder externen Akteure üben Druck auf Sie bzw. Ihre journalistische Tätigkeit aus?  //  13. Wie häufig kommt es vor, dass Sie aufgrund 
von Druck interner oder externer Akteure ... 

(n=332)

Akteure, welche Druck ausüben

33%

30%

27%

23%

23%

23%

20%

19%

16%

11%

8%

2%

16%

PR-Agenturen/Pressesprecher

Anzeigenkunden

Leser/Hörer/Zuschauer/User

Verlagsleitung

Chefredakteur

Vertreter aus der Politik

Eigentümer

Interessenvertretungen/Verbände

Vertreter aus der Wirtschaft

Ressortleiter

Prominente Persönlichkeiten

Andere Stellen

Keine Angabe

Häufigkeit Druckarten
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Reue über eigene Beiträge
14. Haben Sie schon einmal bereut, einen bestimmten Artikel geschrieben zu haben/ einen bestimmten Beitrag aufbereitet/ gebracht zu haben?  // 15. Weshalb haben 
Sie schon einmal bereut, einen Artikel geschrieben/ Beitrag gebracht zu haben?

(*Respondenten haben bereits einen Artikel/ Beitrag bereut)

Frequenz Begründung*
n=332 n=131

Ja, bereits mehrmals
Ja, einmal
Nein, noch nie
Keine Angabe

11%

8%

8%

6%

5%

5%

5%

5%

5%

4%

3%

3%

3%

Habe zu wenig recherchiert

Hätte es besser machen können

Hat im Nachhinein Probleme gegeben

Bin gedrängt worden

Persönlichkeitsverletzung

Schlechter Stil

Bin auf Falschangaben hereingefallen

Entsprach nicht meiner Meinung

Habe Fehler gemacht

Das Thema war belanglos

Zu sehr unter Zeitdruck gestanden

Reißerisch, überspitzt formuliert

War ein Gefallen

18%

21%

54%

6%
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Ursachliche negative Kritik
16. Haben Sie selbst bereits Erfahrungen mit unsachlicher negativer Kritik als Reaktion auf Ihre journalistische Arbeit gemacht? Wenn ja, welcher Art waren diese? // 17. 
Inwieweit, denken Sie, beeinflussen konkrete Erfahrungen mit Beleidigungen bzw. Drohungen heutzutage die journalistische Arbeit?

(*Respondenten haben Erfahrungen mit unsachlicher Kritik)

Erfahrung Einfluss auf die Arbeit*

56%

43%

39%

29%

22%

14%

11%

10%

3%

2%

1%

4%

15%

2%

Beschimpfungen des Mediums

Androhung Information Vorgesetzter

Anonyme öffentliche Beschimpfungen

Androhung wirtschaftliche Konsequenzen

Privatmails

Meldung bei dem Presserat

Strafanzeige

Androhung von Gewalt allgemein

Sonstiges

Nein, keine Erfahrungen dieser Art

Keine Angabe

Sonstiges

Nein, keine Erfahrungen dieser Art

Keine Angabe

52%

21%

19%

4%

4%

19%

9%

Machen sich schon vor der Publikation 
Gedanken bzgl. negativen Reaktionen

Verstärkte Einflussnahme "von Oben"

Journalisten "legen den Finger erst recht in 
die Wunde"

Journalisten leben ständig in der Angst vor 
Drohung

Sonstige Auswirkungen

Ich sehe keine Auswirkungen

Keine Angabe

n=332 n=275
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Social Media vs. Klassische Medien
22. Empfinden Sie Soziale Medien (Facebook, Twitter, Youtube, Instagram, etc.) als ...

(n=332)

27%

59%

14%

... Konkurrenz ... Ergänzung weder noch



24.04.2018 21

Persönlich für Sie da

DR. CORNELIA ECK

Senior Research Consultant

T +41 43 818 52 14

c.eck@marketagent.com

JÜRG GUJAN

Geschäftsführer

T +41 43 555 06 50

j.gujan@marketagent.com

URSULA KASPAR

Senior Research Consultant

T +41 43 466 88 44

u.kaspar@marketagent.com

MARCO DUFFNER

Research Consultant

T +41 43 555 06 56

m.duffner@marketagent.com
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